

石家庄精雕细琢推进城市更新

□通讯员 宋钧

城市更新，跳动着强劲的脉搏；家园焕新，散发着可感的温度。一幅魅力之城的壮美画卷正在燕赵大地恢宏铺展。

石家庄市第十一次党代会以来，市委、市政府认真践行“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念，把城市作为有机生命体系统谋划、作为一个整体艺术品精雕细琢，围绕加快建设现代化、国际化美丽省会城市奋斗目标，坚持在二环内做“减法”，按照“缺什么、补什么”的原则，补齐城市功能短板；在二环外做“乘法”，大力实施拥河发展战略，拉开城市框架，提升城市能级，真正做到还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会，加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

片区建设成效显著 城市能级跨越提升

实施六大片区建设，是石家庄市提升城市品质、赋能高质量发展的关键举措，更是回应民生期盼、塑造魅力之城的“主战场”。

精雕细琢打造“城市客厅”——

在高铁片区，曾经的私搭乱建不见了，取而代之的是经过高标准设计实施彰显现代化的中央绿色体育公园，还有畅通的交通路网。

“现在，每星期我都会跟朋友约在网球馆打球。这里运动设施齐全，功能完善，体验感超棒！”正在高铁片区中央绿色体育公园健身的市民刘立刚说。

每到夜晚，绚烂的如意彩虹桥上，七彩的灯光与音乐的律动相呼应，让彩虹桥如同一把七彩如意悬浮在空中，成为石家庄一道迷人的风景线。

在高铁片区32号地块“城市客厅”项目施工现场，工人师傅正在进行机电安装及酒店区域的隔墙施工。该项目玻璃幕墙已安装完成，总工程进度达93.5%，预计年内竣工。

高铁片区，以石家庄火车站为核心，北至东平路、南至仓盛路、东至建设大街、西至滨河街，由商务核心区、青年创业园、商业聚集区三部分组成，总占地面积11925亩，规划建设“城市客厅”，打造集交通枢纽、商务办公、文化旅游、居住休闲等多功能于一体的综合性片区。

拥河发展拉开城市框架——

如今，在滹沱河畔，太平河片区美不胜收，登上卧虎山公园揽胜阁——太平河片区的制高点，远眺两岸美景，一派生机盎然。高标准谋划实施的片区宏伟蓝图正逐步变为现实。

湛蓝的天空下，平静的水面上，一座拥有102米高“天人合一”主塔的学府桥，蔚为壮观。它的建成通车，实现了太平河的南北跨越，进一步畅通了区域交通循环，如今已

实施六大片区建设，是石家庄市提升城市品质、赋能高质量发展的关键举措，更是回应民生期盼、塑造魅力之城的“主战场”。拥河发展拉开城市框架——太平河片区南岸15个住宅项目进展顺利，150余栋住宅楼主体结构已全部封顶。高铁片区32号地块“城市客厅”项目，总工程进度达93.5%，预计年内竣工

经成为石家庄一个地标性建筑。

太平河片区住宅项目开发正在同步高效推进。南岸15个住宅项目进展顺利，150余栋住宅楼主体结构已全部封顶，其中首开高品质住宅一期项目已圆满交付，一片现代化住宅集群正在太平河畔加速成型。

太平河片区，位于体育北大街以西、古城东路以北、胜利北街以东、滹沱河南岸以南，总规划用地面积约8300亩，按照拉开城市发展框架、提升城市发展能级的目标，倾力打造石家庄拥河发展的起步区、示范区、引领区。

与此同时，按照“宜商则商、宜居则居、宜路则路”原则实施的留营片区，工业遗产与文化旅游深度融合的和平东路片区，现代产城融合发展的东南三环片区，定位为城市发展“后花园”的龙泉湖片区等片区建设，均取得阶段性成效，美好蓝图正以肉眼可见的速度变为精彩现实。

交通路网不断完善 时空重构格局一新

打通城市“主动脉”，畅通区域“微循环”。城市路网密度与通达效率同步飞跃，市民出行便捷与幸福体验并肩提升。

市政化改造后的复兴大街与北三环，构建起了连接东西、贯通南北的十字形骨架道路，真正与城市道路融为一体，并进一步拉开了城市框架、提升了城市形象，使城市交通路网体系得到了进一步完善。

“我家住在南二环南侧，经常带孩子去北边的中央绿色体育公园玩，这段道路打通以后，出门方便多了，家门口的环境也变好了。”市民王晓丹说，如今走到这儿，再也不用绕行金利街、汇通路了，而且上下南二环高架也非常方便。

全长1.29公里的南二环平安南大街至仓兴街段辅路通车，让广大群众赞不绝口。这一路段的通车，彻底解决了南二环建成20多年来辅路存在“断头”的历史遗留问题，有效缓解了石家庄火车站周边交通压力，不仅方便了群众出行，更对推进高铁片区高质量发展具有重要意义。

“如今从平安大街上和平路高架，到石

2021年以来，石家庄市共打通城区（裕华区、长安区、桥西区、新华区）规划路超过200条。地铁线网加速铺展，目前已初步形成了近80公里、贯穿东西南北的轨道交通网络骨架。在城市外围，全长83.2公里的石衡高速、90.3公里的衡昔高速（石家庄段）、51.6公里的石太高速公路改扩建等工程通车

2021年以来，启动并高质量实施了36个城中村改造项目，410栋回迁楼已经建成交付。为解决老旧小区建筑物破损、设施老化、环境脏乱等突出问题，石家庄市坚持既改“面子”、又补“里子”，下大力开展老旧小区改造。截至目前，全市累计改造老旧小区2678个，惠及居民约100万人

石家庄东站，只要10多分钟，比以前快多了。”出租车司机赵宏涛说。今年，石家庄进一步加强城市东西向快速路建设，全长7.49公里的和平路改造提升工程建成试通车，为城市高速发展注入活力。

同时，今年高质量实施的塔北路（东二环—复兴大街）、跃进路（东二环—复兴大街）、高营大街（恒北路—北三环）等23条复兴大街、东二环、北三环沿线道路连通工程，有效疏解了主干道交通压力，完善了城市区域路网，解决了居民出行“最后一公里”的难题。

数据显示，2021年以来，石家庄市共打通城区（裕华区、长安区、桥西区、新华区）规划路超过200条，基本形成了主干路、次干路、支路微循环级配合理的路网系统，提前超额完成“十四五”城区规划路建设任务。

此外，地铁线网也正加速铺展，目前已初步形成了近80公里、贯穿东西南北的轨道交通网络骨架，有效缓解了城市交通压力。正在加紧建设的轨道交通二期工程，建成后石家庄轨道交通通车里程将达到140公里，进一步优化全市交通体系。

在城市外围，全长83.2公里的石衡高速、90.3公里的衡昔高速（石家庄段）、51.6公里的石太高速公路改扩建等工程的通车，实现了城市外交通动脉的全面提档升级，有力推动了石家庄都市圈建设。

人居环境短板补齐 幸福家园温暖可感

以更新重塑城市空间，以匠心再造生活品质，强力推进城中村、老旧小区改造，以及公园游园建设，一座承载万家灯火的宜居之城正加速崛起。

“这新家装修得漂亮，热水器、燃气灶都装好了，户型也正合心意，住得比原来舒服多了。”住进方村城中村改造回迁房的高薪民，道出了众多城中村回迁居民的心声。石家庄市坚持把城中村改造作为加快宜居宜业城市建设、保障和改善民生的重要举措，坚持“补齐功能短板、补足生态弱项、补上设施空白”，将回迁房和商品房同品质建设的

理念落到实处，全力打造群众满意的高品质社区。2021年以来，启动并高质量实施了36个城中村改造项目，410栋回迁楼已经建成交付。

老旧小区迎来“逆生长”。建于上世纪90年代末的银都花园，经过精心改造，曾经陈旧破败的面貌焕然一新，楼体外立面整洁美观，道路平整宽敞，花草错落有致，居民生活质量显著提升。为解决老旧小区建筑物破损、设施老化、环境脏乱等突出问题，石家庄市坚持既改“面子”、又补“里子”，下大力开展老旧小区改造。截至目前，全市累计改造老旧小区2678个，惠及居民约100万人。

居住环境的改变，远不止于楼宇屋舍的更新，更延伸至城市生态脉络的滋养。城市园林绿化水平的不断提升，为这份宜居生活增添了一道亮丽的风景。

漫步街头，一步一景，“推窗见绿、出门进园”已成为市民触手可及的日常生活。位于建设大街与南二环交口西北角的口袋公园——松翠园，如今已成为周边居民休闲娱乐的好去处。“在距离家门口只有5分钟的地方新建了这座街旁游园，在这片清幽环境中溜达溜达，心情非常好！”正在公园散步的高晓龙说。

2021年以来，全市累计新建悦享园、松翠园等公园、游园401座，新增城市绿地2105公顷。百公里环城绿道，如一条绿色丝带环绕全城，将太平河、滹沱河、环城水系三大水系以及76座公园串联起来，勾勒出城市绿色生态轮廓。

在此基础上，石家庄市以“绣花”功夫打磨城市肌理，高标准组织道路清扫保洁，同时深化小街小巷整治提升，开展基础设施建设维护，常态化推进占道经营整治，推动城市品质不断提升。

蓝图绘就千般景，砥砺奋进正当时！市第十一次党代会以来，石家庄市以凤凰涅槃的决心攻坚，以精雕细琢的匠心打磨，将城市更新的愿景一步步锻造为可触可感的现实。如今，这座扑面而来的魅力之城，正以前所未有的崭新姿态蓄积着澎湃动能，向着现代化、国际化美丽省会城市的目标阔步前行。

石家庄市启动电梯按需维保试点

本报讯（通讯员焦莉莉）近日从石家庄市市场监管局了解到，全市将开展电梯按需维保试点工作，引导电梯使用、维保单位从“注重维保过程”向“注重维保效果”转变，从而进一步提升电梯维护保养水平和电梯安全运行质量。

根据该局发布的《关于开展电梯按需维保试点工作的通知》，全市在公众聚集场所以外使用的垂直电梯，符合申请条件的均可申报试点。获得试点资格的电梯，维保周期采取“阶梯式延长”的方式，第一年内，现场维保时间间隔不得超过1个月。每个试点单位的第一个试点周期到期前，以及每年年底，市市场监管局将根据电梯维保单位全覆盖考核抽查和分级评价结果、“电梯按需维保智慧物联网管理系统”运行数据等信息，并结合电梯使用和维保单位的意愿等，对参与试点的维保单位做出延续试点或退出试点的决定。

申请试点按需维保的电梯，要求处于检验（检测）有效期内，且信息已经纳入河北省特种设备综合管理信息系统和河北省电梯智慧监管平台。

在试点工作开展和推广过程中，全市市场监管部门将通过依法监管、政策引导、技术支撑、公平竞争、市场调节、整合升级等多种措施，加快扶持管理基础好、维保质量优的企业做大做强，加快将安全管理服务水平低下、维保保养质量不高的企业淘汰出维保市场，进一步规范全市电梯维保市场秩序，切实提升全市电梯安全运行的整体水平。

东北大学多项科研成果在石发布

本报讯（记者康义涵 通讯员李妍）11月27日，驻冀高校创新成果发布系列活动——东北大学专场在石家庄市科技发布厅举行。本次活动旨在加速东北大学优质科研成果在石家庄落地转化，搭建校地、校企协同创新桥梁，助力石家庄产业转型升级与经济高质量发展。

活动现场，东北大学石家庄创新研究院介绍了研究院创建历程以及工作成效、未来发展规划及愿景。东北大学智能感知与光电工程学院、控制工程学院、机械工程与自动化学院分别介绍了各学院最新科研成果及应用场景。据了解，本场发布会共发布智能感知与智能系统、智能装备与智能制造等领域的科技成果10余项，部分石家庄企业还与东北大学相关专家进行了座谈交流。



为进一步优化道路通行环境，提升市民出行体验，连日来，石家庄市道桥设施管护中心对三环路设施开展全面维修作业，全力解决突出病害问题，守护市民出行安全。

据了解，由于三环路车流量大，为降低对市民出行的影响，此次采取半封闭交通方案进行维修，同时做好安全警示等各项措施。图为铣刨机在移动雾炮车的协同配合下，对病害路面进行铣刨作业。

本报记者 张超 摄

石家庄金融机构适老化服务安心、暖心

本报讯（通讯员殷商阳）围绕当前银行金融需求，石家庄多家银行主动作为，从网点改造、上门服务到智慧助老，一系列适老化金融服务升级正在悄然进行，诠释着“金融为民”的深厚内涵。

对于许多老年客户而言，金融服务的意义，不仅在于效率，更在于“安心”与“被看见”。基于此，兴业银行石家庄分行将“适老化”作为服务升级的核心，着力构建有温度、可感知的服务体系。

在硬件层面，该行辖区内网点的自助柜员机和智能柜员机均配备了大字版界面及清晰的语音提示，显著降低了老年客户的操作门槛。环境上，依托“兴公益”惠民驿站，老花镜、轮椅、急救药箱成为标配，无障碍坡道和畅通的动线设计，体现了对特殊群体无微不至的关怀，从物理空间上实现操作安心与环境安心。

金融服务不应局限于网点的高柜之内，对于行动不便的特殊老年群体，主动将服务送上门，是适老化内涵的深化与半径的延伸。

广发银行石家庄槐安路支行在面对槐底村及周边社区部分高龄、行动不便老人无法到网点办理借记卡的难题时，交出了一份“暖心”答卷。该支行没有坐等客户上门，而是从各岗位抽调业务骨干组成专项服务队，每周固定时间深入周边社区、乡镇为老人办理。这种“主动上门、精准对接、高效办理”的模式，将银行的柜台“移动”到了老人们的家里。

在业务办理过程中，工作人员不仅高效完成开卡流程，更注重服务的“温度”与“深度”。根据老年人的接受程度，用通俗易懂的语言讲解借记卡使用常识、安全用卡注意事项以及卡内资金查询方法。对于听力、视力不佳的老人更是反复叮嘱、细致协助。

在做好线下“加法”的同时，利用金融科技为老年生活做“减法”，帮助其安心、便捷地融入数字社会，是金融机构适老化服务更高层次的追求。

为帮助老年人跨越“数字鸿沟”，工行石家庄分行持续推广手机银行幸福生活版

石家庄

新闻

执行主编：周毅玲
责任编辑：张云凌
视觉编辑：张玉灿
E-mail：ccxmtjsz0311@163.com

速递

石家庄青春阅读季活动 激活青少年阅读热情

本报讯（记者马静）12月4日，2025石家庄青春阅读季活动高校展演在河北外国语学院附属中学举行。

此次活动由石家庄市委宣传部、团市委、市教育局联合主办，活动以“深化全民阅读 培育文化自信”为宗旨，面向全市大中小学生，推出四大板块，为青少年搭建起立体全方位的阅读平台，推动“书香石家庄”建设。

据了解，2025石家庄青春阅读季活动于今年5月份启动，“悦书香文脉，担时代使命”好书荐读活动、“我与一本书”阅读征文活动、“阅见未来 筑梦成长”——石家庄市青少年阅读风采展示等活动已相继落下帷幕，全市16个县（市、区）数百所中小学，3万多名学生积极参与，儿童文学名家蒲公英、安武林、窦晶等多位作家走进数十所中小学校园。活动联动学校、家庭，以征文、演讲等形式分享阅读过程中的心灵触动与成长故事，记录、讲述石家庄的红色记忆、文化底蕴和发展成就。活动有效激活了全市青少年的阅读热情，推动“爱读书、读好书、善读书”从校园风尚向城市文化纵深发展，为“书香石家庄”建设注入长效动能。

石家庄市城管部门 开展围挡专项整治

本报讯（通讯员王宠）连日来，石家庄市城管综合保障中心聚焦市政工地图挡设置与维护环节，开展专项整治行动，以精细化管理筑牢文明施工“防护墙”。

整治以“全覆盖、无死角”为目标，采取“拉网式排查+网格化管理”模式，对辖区市政工程围挡逐一核查。针对超期设置、脏污破损、倒伏歪斜及乱设广告等问题，分类建立整治台账，明确问题清单、责任主体与整改时限，同步开展政策宣讲与现场指导，确保整改一处、规范一处。

整治行动中，市城管综合保障中心实行“一围挡一档案”分类管理，动态跟踪整改进度。对“围而不建”“超期围挡”问题，压实建设单位责任，要求立整立改、应拆尽拆，并同步做好垃圾清运和路面清扫，保障场地整洁。对存在安全隐患的围挡，立即要求加固或拆除重建，防范大风等天气风险。同时，统一公示牌内容标准，明确审批信息、工期与监督电话，对填写不全或项目延期的限期更新。

长城融媒

向光而行 筑梦未来

为进一步擦亮“石i科普”系列活动品牌，2025年，石家庄市科学技术局将持续开展科学家巡讲活动。活动依托中国科学院老科学家科普演讲团等顶尖科普团队资源，定制涵盖植物学、航空技术、人工智能等领域的阶梯式特色课程，覆盖全市数十所中小学，让前沿科学走出实验室、走进校园，在孩子们心中播撒科学探索的种子，为石家庄创新人才梯队建设注入持久动力。

记者 康义涵
张超 袁月 朱昊明



扫码看视频